
농어업인을 위한 세금 구조의 이해
안녕하세요. 오늘은 농어업인이 실제 사업 운영 과정에서 꼭 알아야 할 세금 구조에 대해 알
아보겠습니다. 농어업 사업을 운영하시면서 세금에 대한 불확실성을 해소하고, 효율적인 세
무 관리를 통해 사업의 안정적인 성장을 도모하실 수 있도록 도움을 드리겠습니다.



오늘의 강의 목표

농어업인 세금 구조 이해

농어업 사업 운영에 필수적인 세금 지식 습
득

실무적 접근

실제 사례를 통한 세금 계산 및 관리 방법 
Þ습

절세 방안 모색

농어업인을 위한 세금 감면 혜택 및 효율적 
세무 관리 방법 파악

이 강의를 통해 복잡한 세금 체계를 쉽게 이해Ý고, 농어업 사업 운영에 실질적으로 적용할 수 있는 지식을 얻으실 수 있습니다.



오늘의 강의 구성

1농어업인과 세금의 기본

농어업인의 세금 특수성과 기본 구조 이õ 

2 종합소득세 이õ

개인사업자 기준 종합소득세 구조와 계산 방법 

3법인세 이õ

법인사업자 기준 법인세 구조와 계산 방법 

4 부가가치세 이õ

농어업 관련 부가가치세 면세와 과세 구분 

5개인사업자 vs 법인사업자

사업 형Ü별 세금 비교 및 선Ý 기준 

6 정리 및 Q&A

ö심 내용 요약 및 질의응답 



세금 구조의 큰 그림

종합소득세

개인사업자에게 적용되는 세금

법인세

법인사업자에게 적용되는 세금

부가가치세

개인/법인 모두에게 적용되는 간접세

농어업 사업을 운영하면서 접하게 되는 주요 세금은 위 세 가지입니다. 사업 형태(개인/법
인)에 따라 종합소득세 또는 법인세가 적용되며, 부가가치세는 공통으로 적용됩니다.



농어업인과 세금의 특수성

농어업 세금의 특징

정부의 농어업 지원 정책으로 다양한 세금 혜Ý 존재

1차 생산물과 가공품의 세금 처리 차이

영농조합법인, 농업회사법인 등 특수 법인 형Ü 존재

계절성과 자연재해 위험을 고려한 세제 지원

농어업인은 일반 사업자와 다른 세금 체계와 혜Ý을 적용받습니다. 이러한 
특수성을 이해하는 것이 효율적인 세무 관리의 첫걸음입니다.



농어업 부가가치세 면세와 과세

면세 대상 (1차 생산물)

쌀, 보리 등 곡물류

배Ý, ¿ 등 채소류

사과, 배 등 과일류

소, 돼É 등 생Þ

생선, 조개 등 수산물

과세 대상 (가공품)

쌀가루, 쌀î수

절Ç배Ý, 김치

사과즙, 배즙

소시É, 햄

어À, 통조림

농어업인이 Ê접 생산한 1차 생산물은 부가가치세가 면제되É만, 이를 가공한 제품은 일반적으로 부가가치세가 과세됩니다. 이 í분을 명확히 이õ하는 것이 
세금 관리의 ö심È니다.



생­해보기: 왜 이런 차이¬ 있을까요?

"사과는 면세, 사과즙은 과세. 왜 그럴까요?"

이 질문에 대한 ÷을 생­해보세요:

1차 생산물(사과)은 기초 식량 자원으로서의 성격

¬공품(사과즙)은 부¬¬치¬ 더해진 상품

농업 생산 보호와 식량 안보 정책

소비자의 기본 식품 부ö 경감



직접세와 간접세 비교

직접세

세금을 직접 납부하는 당사자와 부담자가 같음

종합소득세, 법인세가 해당

납세자의 소득, 재산에 따라 과세

누진세율 적용 가능 (소득이 많을수ý 세율 증가)

간접세

세금을 납부하는 당사자와 부담자가 다름

부가가치세가 대표적

소비 행위에 따라 과세

모든 소비자에게 동일한 세율 적용

농어업인은 사업자ü서 직접세(종합소득세 또는 법인세)를 납부하며, 가공품 판매 시 간접세(부가가치세)를 소비자ü부터 거두어 국가에 납부하는 역할을 합
니다.



종합소득세 개요

종합소득세란?

개인이 한 해 동안 얻은 모든 소득을 합산하여 과세하는 세금È니다. 농어업
인의 경우 농업소득, 사업소득, Ç대소득 등 다양한 소득을 합산하여 세금을 
계산합니다.

신고 및 납부

신고 기간: 매년 5월 1일 ~ 5월 31일

대상 기간: 전년도 1월 1일 ~ 12월 31일

납부 방법: 홈택스 전자신고 또는 세무서 방문



종합소득세 과세대상

농어업인도 다양한 소득원을 가질 수 있으며, 이 모든 소득은 원칙적으로 종합소득세 과세 대상È니다. 다만, 농어업 특성을 고려한 다양한 감면 제도가 있습니
다.

농업소득

Ø물 재배, 가축 사육 등 농업 활동으로 발생한 
소득

어업소득

어류, 해조류 등의 채취, 양식으로 발생한 소득

사업소득

농수산물 가공, 판매, 체험 프로그램 등의 소득

Ç대소득

농지, 건물 등을 Ç대하여 발생한 소득

이×/배당소득

예금, 주식 등에서 발생한 소득



농어업인을 위한 종합소득세 감면제도

자경농민 소득세 감면

농É 경Ø 또는 ×영어업을 하는 사람

농업소득, Ç업소득에 대해 감면

Ø물재배업 소득은 전액 면제

ý외 소득은 일정 요건 충족 시 감면

자경농민(귀농인) 취득세 감면

2년이상 Ê접 농사 종사

해당 농É 소재É 또는 인근 30km 이내거주

일정 요건 충족 필요 (귀농 전 1년 이상 도시 거주 후 농촌전È 등)

농업외 소득이 3,700만원 미만

이러한 감면 제도를 적þ 활용하면 농어업 사업 초기 세금 부담을 크게 줄일 수 있습니다. 세무사와 상담하여 본인에게 적용 가능한 감면 제도를 확인하세요.



종합소득세 계산 구조

총수입금액 – 필요경비 = 소득금액

사업을 통해 벌어들인 총액에서 사업 운영에 들어간 비용을 뺀 금액

소득금액 합산 – 소득공제 = 과세표준

모든 소득을 합산한 후 기본공제, 특별공제 등을 적용하여 과세표준 산출

과세표준 × 세율 = 산출세액

과세표준에 6.6%~49.5%의 누진세율을 적용하여 세액 계산

산출세액 – 세액공제·감면 = 최종 납부세액

농어업인 감면, 세액공제 등을 적용하여 최종 납부할 세금 확정



종합소득세 세율 구조 (2025년 기준)

과세표준 세율 누진공제액

1,400만원 이하 6% 없음

1,400만원 ~ 5,000만원 15% 126만원

5,000만원 ~ 8,800만원 24% 576만원

8,800만원 ~ 1억5천만원 35% 1,544만원

1억5천만원 ~ 3억원 38% 1,994만원

3억원 ~ 5억원 40% 2,594만원

5억원 ~10억원 42% 3,594만원

10억원 초과 45% 6,594만원

소득이 증가할수ý 적용되는 세율이 높아지는 누진세율 구조입니다. 위 세율외외 지방소득세(소득세의 10%)가 별도ü 있습니다.



농업소득 종합소득세 계산 예시

가정

농산물 판매 수입: 8,000만원

필요경비: 3,000만원

기본공제: 150만원 × 4명 = 600만원

농어Å인 소득세 감면: 해당 Æ음 (가공
품)

계산

소득금액: 8,000만원 - 3,000만원 = 
5,000만원

1.

과세표준: 5,000만원 - 600만원 = 
4,400만원

2.

산출세액: 4,400만원 × 16.5% - 138만
원 = 588만원

3.

최종 납부세액: 588만원4.



필요경비 인정 항목

매È비용

종자, 묘목, 사료, 비료 구È비

¬Þ 구È비

농기구, 농약 구È비

인건비

일용직 근ü자 Ç®

상시 근ü자 ¯í

사회보험료 (사Å주 부담분)

시설비용

농기계 구È비 (감¬상­)

비닐하우스 설치비 (감¬상­)

창고, Þ사 건Þ비 (감¬상­)

기타 비용

전기, 수도, 연료비

보험료, 이자비용

운반비, 포장재비

필요경비를 제대ü 기ý하고 증빙을 갖Ý는 것이 세® 부담을 줄이는 첫 번째 단계È니다. 증빙이 Æ는 경비는 인정받기 어려우니 영수증과 거래 내î을 꼼꼼
히 보관하세요.



종합소득세 절세 전략

증빙 관리

º든 비용의 영수증 보관

카ü 사용 또는 계좌이체ü 지출 증빙

농업 관련 지출과 개인 지출 구분

소득 관리

가족 간 소ý 분산 (배우자 공동사업자 등ý)

연말정산 공제 항» 최대한 활용

농어업인 감면 제도 적극 활용

세금 신고 시즌에 허둥지둥하지 않도ý 평소에 증빙 관리와 소ý 관리를 체계적으ü 하는 것이 중요합니다. 



법인세 개요

법인세란?

법인÷ 사업 활동을 통해 얻은 소득에 부과되는 세금입니다. 영농조합법인, 
농업회사법인 등 법인 형태로 농어업을 운영할 경우 적용됩니다.

특징

법인 자체가 납세 의무자

회계상 ÷ø을 기준으로 과세

법인 대표자와 법인은 별개의 납세자



법인세 과세 구조

회계상 ÷ø 계산

수ø - 비용 = 회계상 ÷ø (재무제표 기준)

세무조정

ø금산입/ø금불산입, 손금산입/손금불산입 항목 조정

과세표준 계산

세무조정 후 금액에서 ÷월결손금 등 공제

세액 계산

과세표준 × 세율 = 산출세액

세액공제·감면

농어업 관련 감면, 세액공제 등 적용



법인세율 (2025년 기준)

과세표준 세율 누진공제

2억원 이하 9% 없음

2억원 ~ 200억원 19% 2,000만원

200억원 ~ 3,000억원 21% 42,00만원

3,000억원 초과 24% 942,000만원원

법인세율은 종합소득세의 최고세율보다 낮은 편입니다. 따라서 일정 규모 이상의 소득이 발생할 경우, 법인 전환을 고려해볼 수 있습니다.



농어업 법인 혜택

영농조합법인 세제 혜Ý

농업 경영 및 가공판매 소득에 대한 법인세 감면 

농업 경영 소득 배당 시 조합원 배당소득세 면제

농지 등 현물출자 시 양도소득세 이월과세 적용 - 해당당 자산 처
분시 과세

농업회사법인 세제 혜Ý

농업 경영 소득에 대한 법인세 감면 

농지 등 현물출자 시 양도소득세 감면

배당소득에 대한 조세 특례 - 재배업 소득 배당 소득세 면제

그 외 일정 소득 배당 - 종합소득에 합산하지 않음(분리과세)

농어업 법인의 경우, 일반 법인보다 더 많은 세제 혜Ý을 받을 수 있습니다. 사업 규모와 특성에 맞는 법인 형Ü를 선Ý하는 것이 중요합니다.



법인세 신고 및 납부

법인세 신고 일정

사업연도 종료일로부터 3개월 ÷내

12월 결산법인: 매년 3월 31일까지

분기별 중간예납: 중소기업은 선Ý 가능

신고 시 제출 서류

법인세 과세표준 및 세액신고서

재무상Ü표, 손ø계산서 등 재무제표

세무조정계산서, 세액공제신청서 등



법인 설립 시 고려사항

설립 비용

법인 설립 Þ 등ý면허세, 법무사 수수료 등 비
용 À생

회계 관리

ýß부기 의무화, 외부 세무대리인 필요성 증
가

사회ü험 부담

4대 ü험 의무 가입에 따른 사업주 부담 증가

대표자 ¯여

법인 대표자는 ¯여를 ¿는 근ü자ü 처리

이중과세 가능성

법인세 납부 후 배당 Þ 배당소득세 추가 À생

법인 설립은 세® 절감 외에도 다양한 측면을 고려해야 합니다. 전문가와 상담하여 본인의 사업 상황에 맞는 선택을 하세요.



사례 비교: 개인사업자 vs 법인사업자

항목 개인사업자 (A씨) 법인사업자 (B법인)

연간 매출액 10억원 10억원

필요경비/비용 7억원 7억원

소득/÷ø 3억원 3억원

적용 세율 41.8% (소득세) 22% (법인세)

산출세액 약 1억 600만원 약 6,600만원

동일한 소득÷라도 세율 차÷로 인해 법인사업자가 약 4,000만원의 세금을 덜 냅니다. 단, 법인의 경우 ÷ø을 배당할 때 추가 세금÷ 발생할 수 있습니다.



부가가치세

농어업인이 꼭 알아야 할 간
접세



부가가치세 기본 개념

부가가치세란?

재화나 서비스의 공¯, 재화의 수입에 대해 과세하는 간접세입니다. 최종 소
비자가 부담하는 세®으로, 사업자는 세®을 거두어 국가에 납부하는 역할을 
합니다.

특징

세율: 기본 10%

개인/법인 모두 동일하게 적용

납세의무자: 사업자

실질 부담자: 최종 소비자



농어업 부가가치세 면세 규정

<부가가치세½= 제26조 제1항 제1호

곡물, 과실, 채소, è류, 생선 등 미가공 식료품의 판매는 부가가치세를 면제한다.

면세의 이ç

기초 생활필수품에 대한 세금 부담 경감

농어업 보호 및 è성

식량 안보 확보

면세의 ¼위

가공되지 않은 1ì 농수산물

단순 Ü리(세Ý, 냉동, 건조 등)는 면세

가공(조리, 절임, í즙 등)은 과세



면세와 과세의 구분

구분 면세 품목 (예시) 과세 품목 (예시)

í물류 쌀, 보리, 콩, 밀 떡, 빵, 면류, 두부

과일류 사과, 배, 포도, 딸기 과일주스, 잼, 말린 과일

채소류 배Ý, ¿, 상Ý, ìÝ 김치, 피클, 절임류

Þ산물 소, 돼É, 닭, 계란 햄, 소시É, 육포

수산물 생선, 조개, 해조류 어À, 통조림, 젓갈

농어업인이 Ê접 재배하거나 사육한 1차 농수산물은 면세 대상이É만, 이를 가공하여 판매하는 경우에는 부가가치세가 과세됩니다.



부가가치세 계산 구조

매출세액 계산

과세 매출액 × 10% = 매출세액

매입세액 계산

과세 매입액 × 10% = 매입세액

납부세액 계산

매출세액 - 매입세액 = 납부세액

부가가Þ세는 매출에 포ý된 세액(매출세액)에서 매입 시 지불한 세액(매입세액)을 공제하
여 납부þ니다. 이는 부가가Þ에 대해서만 과세한다는 원ß을 반영þ니다.



면세사업자와 과세사업자

면세사Å자

1차 농수산물만 판매하는 농어Å인

부가가치세 신고·납부 의무 Æ음

사Å자등ý증: 면세사Å자용

세금계산서 À행 불가

매입세액 공제 ¿을 수 Æ음

과세사Å자

가공품을 판매하는 농어Å인

부가가치세 신고·납부 의무 있음

사Å자등ý증: 일반과세자/간이과세자용

세금계산서 À행 가능

매입세액 공제 가능

면세품목과 과세품목을 ý께 판매하는 경우에는 과세사Å자ü 등ý하고, 면세품목에 대해서는 별도ü 면세 처리þ니다.



일반과세자와 간이과세자

일반과세자

연간 매출액 1ö400만원 이상

매출세액 - 매입세액 = 납부세액

세금계산서 발행 및 수취 의무

복잡한 신고 절차

간이과세자

연간 매출액 1ö400만원 미만

매출액 × 업종별 부가가치율 × 10% = 
납부세액

영수증 발행 (세금계산서 발행 불가)

간소화된 신고 절차

농õ업인이 가공품을 판매하는 경우, 매출 규모에 따라 일반과세자 또는 간이과세자로 분류
됩니다. 간이과세자는 신고가 간편하지만, 매입세액 공제에 제한이 있습니다.



부가가치세 신고 및 납부

11기 예정신고

1월 1일 ~ 3월 31일 과세기간에 대한 신고

신고기한: 4월 25일까É

2 1기 확정신고

4월 1일 ~ 6월 30일 과세기간에 대한 신고

신고기한: 7월 25일까É
32기 예정신고

7월 1일 ~ 9월 30일 과세기간에 대한 신고

신고기한: 10월 25일까É
4 2기 확정신고

10월 1일 ~ 12월 31일 과세기간에 대한 신고

신고기한: 다음해 1월 25일까É

간이과세자의 경우 연 1회 신고(다음해 1월 25일까É)가 가능하며, Ê전 과세기간 납부세액이 일정 금액 이하인 일반과세자도 예정신고 대신 예정고É 납부 
가능합니다.



부가가치세 사례 분석

사례 1: 농민 A (면세사업자)

쌀 판매 수입: 5,000만원 (면세)

농기구 구입: 1,000만원 (부가세 100
만원)

부가가치세 납부액: 0원

매입세액 공제 불가: 100만원 비용 처
리

사례 2: 농민 B (과세사업자)

쌀 판매: 3,000만원 (면세)

떡 판매: 7,000만원 (과세)

매출세액: 7,000만원 × 10% = 700만
원

매입세액: 4,000만원 × 10% = 400만
원

납부세액: 700만원 - 400만원 = 300만
원



부가가치세 관리 전략

증빙 관리

º든 매입, 매출 증빙을 체계적으로 보관
하고 관리하세요. 세금계산서, 영Ú증, 신
용카드 매출전표 등 º든 거래 증빙은 7
년간 보관해야 합니다.

세금 계산

매출세액과 매입세액을 정확히 계산하고, 
면세품»과 과세품»을 명확히 구분하세
요. 면세품»에 대한 매입세액은 공제받
을 Ú 없습니다.

신고 일정

부가가치세 신고 일정을 Û지하고, 기한 
내에 신고 및 납부하세요. 기한을 놓치면 
가산세가 부과됩니다.



영세율의 개념

부가가치세법상 세율이 0%인 거래 과세는 하되, 세율이 0%이므로 부가세 납부는 
없음

하지만 매입세액 공제는 받을 수 있음 → 이 
점이 <면세=와의 가장 큰 차이

<  즉, 영세율 = 세®은 안 내지만, 매입할 때 낸 부가세는 환¯받을 수 있다!



농어업과 관련된 영세율 적용 거래
영세율은 주로 재Ö나 용역이 해외로 공급되는 경우에 적용됩니다. 이는 부가가Þ세법상 소비É국 과세원ß에 따른 것으로, 국내에서 생산된 재Ö나 용역이 해
외로 수출될 때 자국에서는 부가가Þ세를 과세하É 않아 수출 경쟁력을 높이기 위함È니다.

주요 영세율 적용 사례

농산물 수출: 농Å인이 Ê접 재배한 쌀, 사과, 배추 등 미가공 농산물을 
해외로 수출하는 경우 부가가Þ세율 0%가 적용됩니다. 수출을 위해 
À생한 비료, 포장재, 선적비 등 매È세액은 환급¿을 수 있습니다.

수출용 가공품 납품: 농Å인이 원재료(예: 쌀, 고추)를 국내 가공Å체에 
공급했는데, 그 가공품이 해외로 수출될 것Ç이 증명되면 해당 원재료 
공급에 대해서도 영세율이 적용됩니다.

농업용 기자재 환급 제도

농어Å인은 농산물 판매가 부가세 면세라서 원ß적으로 매È세액을 환급¿을 수 Æ
음.

하É만 농Å용 기계·비료·사료 등은 농Å 생산에 필수적이고 비용 부담이 크기 때문
에,
농어업인의 경영 안정을 위해 특별히 부가세 환급을 허용한 것.

영세율 적용으로 농어Å인은 수출 과정에서 À생하는 부가가Þ세 부담을 덜
고, 매È세액까É 환급¿아 가격 경쟁력을 ×보할 수 있습니다.



농업용 기자재 부가가치세 환급

제도 개요

농어Å인이 대통령령으로 정하는 농업용 기자
재를 구입할 때 부담한 부가가치세는 전액 환급
받을 수 있습니다. 이는 농어Å인의 생산 비용 
부담을 경감하고 경쟁력을 강화하기 위한 지원 
제도입니다.

환급 대상 기자재 (대표 예시)

농업용 기계: 트랙터, 콤바인, 경운기, 이앙
기, 관리기 등

축산용 기자재: í유기, 사료자동급이기, 환
기·냉방Þ설 등

어업용 기자재: 양ß장 급이기, 양수기, 어망 
등

기타: 비료, 사료, 종묘, 종축 등 농Å 생산에 
필수적인 자재

단, 농Å 외 용도로 쓰이는 일반 ì량이나 건축
자재 등은 환급 대상에서 제외됩니다.

이 제도는 농어Å인이 농산물 판매 Þ 
부가가치세 면세로 인해 매입세액 공
제를 받을 수 Æ는 문제를 보완하며, 
농Å 경영의 안정성을 높이는 데 기여
합니다.



농업용 기자재 부가가치세 환급: 절차 및 주의사항
환급 방식

농업인이 농업용 기자재를 구입하면서 부가가치세 포ý 
®액 지불

예: 트랙터 2,200만 원 (부가세 200만 원 포ý)

구입 후 영수증(세®계산서 등)과 환¯ 신청서를 관할 세
무서에 제출

세무서에서 제출된 서류를 확인하고 검토

확인 완료 후, 농업인에게 납부했던 부가가치세 전액 환
¯

주의사항 및 사례

주의사항

반드시 농림축산ß품부 고Þ 목ý에 등ý된 기자재만 환¯ 가능þ니다.

환¯ 신청 시 영수증 또는 세®계산서를 반드Þ 보관하고 제출해야 þ니
다.

환¯받은 기자재를 농업 외 목적으ü 사용할 경우, 환¯받은 세액이 추
징될 Ú 있습니다.

사례

농민 A씨가 트랙터(2,200만 원, 부가세 200만 원 포ý)를 구입했습니다.

일반적으ü 농산물 판매는 부가가치세 면세이므ü 매입세액 공제나 환
¯이 불가하지만, 트랙터는 농업용 기자재 환¯ 대상이므ü 납부한 부가
가세 200만 원을 전액 환¯받을 Ú 있습니다.

농업용 기자재 부가가치세 환¯ 제도는 농업인의 초기 투자 부담을 줄여 생산성 향상에 기여þ니다. 정확한 절차와 주의사항을 Û지하여 혜택을 놓치지 않도ý 
해야 þ니다.



면세와 영세율의 차이

농어Å인에게 중요한 면세와 영세율은 부가가치세 적용 방식에서 큰 차이를 보입니다. ö심적인 차이점을 살펴보겠습니다.

면세 (免稅)

개념: 아예 부가세 과세 대상이 아님

매출세액: Æ음

매입세액 공제: 불가능 (환급 안 됨)

농어Å 사례: 국내에서 재배된 미가공 농산물 판매 (예: 국내에서 사과 판
매)

소비자 부담 경감 및 기초생활필수품 물가 안정 목적

영세율 (0% 과세)

개념: 과세 대상이지만 세율이 0%

매출세액: 0%라서 Æ음

매입세액 공제: 가능 (환급 가능)

농어Å 사례: 농산물 수출 (예: õ외로 사과 수출)

수출 지원 및 국제 경쟁력 강화를 위한 제도

면세는 부가가치세법상 과세 대상에서 제외되는 것이고, 영세율은 과세 대상이지만 정책적 목적으로 세율을 0%로 적용하는 것입니다. 특히 영세율은 매입세
액 공제가 가능하여 수출 농어Å인에게 큰 혜택을 줍니다.



요þ: 농어업인이 알아ý 할 세금 핵심

종합소득세 (개인)

누진세율 구조 (6.6%~49.5%)

자경농민 소득세 감면 활용

필요경비 증빙 관리 철È

법인세 (법인)

단일세율 구조 (10%~25%)

영농조합법인/농업회사법인 혜택

복ß부기 회계 관리 필수

부가가치세 (공통)

1차 생산물 면세, 가공품 과세

매출/매입 증빙 관리 중요

정기É 신고 일정 준수

효율É인 세금 관리는 농어업 사업의 성공에 중요한 요소입니다. 증빙 관리를 철È히 하고, É용 가능한 감면 혜택을 É극 활용하세요. 필요Þ 세무 전문가의 도
움을 받는 것도 좋은 방법입니다.



개인사업자 vs 법인사업자

농어업 사업 형Ü 선Ý하기



개인사업자 vs 법인사업자 비교

구분 개인사업자 법인사업자

세금 종류 종þÍ득세 법인세

세율 구조 6.6%~49.5% (누진세율) 10%~25% (단일세율)

Í득 귀Î 대표× 개인 법인 ×체

설립 절차 간편 (세무서 신고) ý잡 (등기, 정관 Ø성 등)

Þ계 처리 간편 (ý식부기 의무 þý) ý잡 (ý식부기 의무화)

사Þü험 선Ý적 ¬입 4대 ü험 의무 ¬입

×금 조달 어려움 용이 (투× 유치, 대출 등)

두 형Ü는 ­­ 장단점이 있으며, 사업 규모, Í득 수준, 향후 계ß 등을 고려하여 선Ý해ý þ니다.



개인사업자의 장단점

장점

설립 및 폐업 절차 간편

세무 관리 상대적으로 단순

소규º 사업에 적합

사업소득 외 추가 소득 합산 가능

소득공제 및 세액공제 항» 다양

단점

고소득 시 높은 세율 적용

개인 자산과 사업 자산 구분 어려움

사업 실패 시 개인 재산 위험

자금 조달 어려움

사업 확장 시 한계



법인사업자의 장단점

장점

낮은 법인세율 (고소득 시 유리)

개인 자산 ü호 (유한책Ç)

자금 조달 용이

사업 확장 유리

퇴직금 등 ý리후생 비용 인정

단점

설립 및 운영 비용 증가

ý잡한 회계 및 세무 관리

4대 ü험 의무 가È 부담

이중과세 가능성 (법인세+배당소득세)

폐업 절차 ý잡



사업형Ü 선Ý 기준

1 소득 규모 고려

연간 소득이 8,000만원을 초과하면 법인 전환을 고려해볼 때È니다. 
소득이 높을수ý 법인세율의 이점이 커집니다.

2 사업 확장성 검토

향후 사업 확장 계ß이 있다면 초기부터 법인으ü 설립하는 것이 유리
할 수 있습니다. 특히 외부 투자 유치가 필요하다면 법인이 필수적È
니다.

3 자산 보호 필요성

사업 위험이 큰 경우, 개인 자산을 보호하기 위해 법인 형Ü가 유리합
니다. 법인은 유한책Ç이 적용되어 사업 실패 시 개인 재산을 보호할 
수 있습니다.

4 세금 혜Ý 분석

농어업 관련 세금 혜Ý을 분석하고, 어떤 사업 형Ü가 더 많은 혜Ý을 
받을 수 있는지 검토하세요. 영농조합법인이나 농업Þ사법인은 특별
한 세제 혜Ý이 있습니다.



감사합니다

질의응답

지금부터 궁금하신 점에 대해 답변해 드리겠습니다. 농어업 세금에 관한 어
떤 질문이든 환영합니다.

추가 자료

î세청 홈택스: www.hometax.go.kr

농림축산ß품부: www.mafra.go.kr

한î농촌경제연í원: www.krei.re.kr

오늘 배우신 내용이 여러분의 농어업 사업 운영에 도움이 되길 바랍니다. 세금 관리를 통해 더 안정적이고 성공적인 농어업 경영을 이루Þ길 바랍니다.


